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ПРЕСКЛИПИНГ 

14 октомври 2019 г., понеделник 

www.btv.bg, 11.10.2019 г. 

https://btvnovinite.bg/predavania/tazi-sutrin/zashto.html 

 

Защо отказват животоспасяващи лекарства на онкоболен младеж? 

 

През 2018 г. Димитър Щилиянов е диагностициран със "Сарком на Юинг" - вид рак на 

костите 

 

Мария Ванкова 

Онкоболно момче се нуждае от лекарства, които обаче законът не позволява да му бъдат дадени 

у нас. 

Всички институции отказват, а за семейството това е единственият шанс за спасение на детето 

им. 

Болничната стая отново е вторият дом на 20-годишния Димитър Щилиянов. За първи път 

попада в нея през 2018 г. Тогава лекарите му откриват „Сарком на Юинг” - вид рак на костите. 

Медиците от пловдивската болница „Свети Георги” успяват да го вкарат в ремисия. Болестта 

обаче се завръща отново тази година - с рецидив в гръбначния стълб. 

 „Тогава си помислих, че ще остана инвалид завинаги”, споделя момчето. 

Налага се спешна операция на Димитър у нас. След изследване, направено в Германия, се 

разбира коя точно терапия може да унищожи тумора. 

Този тип терапии се наричат „прицелни” и се смятат за новата ера във фармацията и 

медицината. При тях е нужна е комбинация от лекарства, които обаче са предназначени за друг 

тип рак. 

В България приемът им извън признатото предназначение, не е уреден. 

Лекарите признават, че това е „Параграф 22” – няма правилен ход. 

От министерство разясняват, че такава употреба означава да се приложи лечение, недоказано 

от производителя за конкретното заболяване и неодобрено от регулаторните органи. 

Използването му изисква документирана аргументация и осъзната отговорност. 

Все пак са предложени законодателни промени, с които да се регламентират тази употреба 

когато липса алтернатива и има научни основания. Но те все още не са факт. Освен това 

предвиждат в тези случаи пациентите сами да плащат лечението си. 

Това за семейството на Димитър е непосилно. 

 

www.zdrave.net, 11.10.2019 г.  

https://www.zdrave.net/-/n10815 

 

МЗ: 10 пъти е намалял броя на хероинозависимите откакто има метадонови програми 

 

Пациентите в програмата са хора със семейства, деца и с постоянна работа, казва 

министър Ананиев 

 

Надежда Ненова 

10 метадонови програми функционират в София, а общо 30 са на територията на страната, 

ситуирани в 13 града - София, Пловдив, Варна, Русе, Бургас, Ловеч, Велико Търново, Добрич, 

Враца, Стара Загора, Пазарджик, Благоевград и Видин. Всички те осъществяват дейността си 

от десетки години и не създават напрежение за обществото. Това казва министърът на 

здравеопазването Кирил Ананиев в отговор на въпрос от депутата от ГЕРБ Мария Илиева какви 
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https://btvnovinite.bg/predavania/tazi-sutrin/zashto.html
http://www.zdrave.net/
https://www.zdrave.net/-/n10815


Page | 2 

2 

дейности се извършват в Националния център по наркомании и какви са алтернативите за 

преместването му на по-подходящо място от УМБАЛ „Св. Анна“-София. 

Министърът уточнява, че поради изтичане на правото за безвъзмездно ползване на имота на ул. 

Пиротска, който е собственост на Столична община, се е наложило Държавна психиатрична 

болница за лечение на наркомании и алкохолизъм и програмата за лечение на лица, зависими 

към опиоиди към нея да бъдат позиционирани в сграда, собственост на УМБАЛ „Света Анна“-

София до намиране на трайно решение от страна на министерството. 

Министър Ананиев отново припомня, че с цел осигуряване спокойствието на живеещите в 

района Министерството на здравеопазването е осигурило жива охрана и 24-часово 

видеонаблюдение. „По същата причина от 1 октомври, се затваря входът на УМБАЛ „Св. Анна“ 

откъм бл. 18 на жилищния квартал. Програмата е с работно време до 14 часа, т.е. в светлата част 

на деня. Освен това, след проведени срещи с органите на реда, министерството има уверенията 

на 7-мо РПУ, на чиято територия се намира лечебното заведение, че ще бъде извършвано 

засилено наблюдение на района“, казва той. 

Данните на M3 показват, че за периода от съществуването на метадоновите програми в 

България до сега, броят на хероинозависимите е намалял с близо 10 пъти. 

„В тези програми се провежда дългосрочно лечение с лекарствени продукти в съчетание с 

медицински и психосоциални услуги /интервенции на телесни, психически и поведенчески 

разстройства, присъщи на опиоидиата зависимост. Опиоидната зависимост е психично 

заболяване, свързано с поведенческо разстройство с комплексна биосоциална генеза и 

хронично-рецидивиращ ход на протичане. Както при всички останали хронични състояния 

лечението на зависимостта е дълготраен процес за постигане на стабилна ремисия и трайно 

възстановяване. Успешно лечение на опиоидната зависимост е възможно при прилагане на 

съвременни лечебни технологии и подходи, каквито се прилагат в нашите програми за лечение 

на зависими лица“, казва още министърът. 

Той подчертава, че пациентите, включени в метадоновата програма, са част от нея по собствено 

желание. „Това са български граждани, които имат право на адекватна медицинска помощ. Това 

са хора със семейства, деца и с постоянна работа. Всички те приемат необходимите им 

количества метадон на място и нищо не налага оставането им в болницата или в квартала. 

Метадонът е лекарствен продукт, притьпяващ абстинентните синдроми при хора, зависими към 

хероин. Приема се през устата по схема, както всеки един медикамент. Разликата е, че при 

пациентите, решили сами да лекуват своята зависимост чрез включване в метадоновата 

програма, необходимостта от подкрепата на обществото е от изключително значение както за 

тяхното лечение, така и за тяхната успешна социална интеграция. Обществото трябва да прави 

разлика между лица, зависими към опиоиди и лица на лечение от зависимост към опиоиди“, 

заявява министър Ананиев. 

 

www.bnr.bg, 11.10.2019 г. 

http://bnr.bg/horizont/post/101177211/v-aptechnata-mreja-oshte-nama-protivogripni-vaksini 

 

В аптечната мрежа още няма противогрипни ваксини 

 

Гергана Хрисчева 

В аптечната мрежа в момента няма противогрипни ваксини, съобщи за „Хоризонт“ Николай 

Костов, председател на Асоциацията на аптеките в България. В началото на следващата седмица 

се очаква доставка, но само на едната от двете ваксини: 

 „Това се случва всяка година в този период – октомври. Ваксинациите се извършват до към 

края на месеца – тогава е най-интензивно търсенето. Пазарът е около 140-150 хил. ваксини 

годишно“. 

http://www.bnr.bg/
http://bnr.bg/horizont/post/101177211/v-aptechnata-mreja-oshte-nama-protivogripni-vaksini
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От Националното сдружение на общопрактикуващите лекари призоваха Министерство на 

здравеопазването да удължи до края на януари срока личните лекари да поставят безплатната 

противогрипна ваксина на хората над 69 години, тъй като законовият срок до началото на 

декември е кратък с оглед на това, че ваксинирането ще започне към края на октомври, посочи 

доц. Любомир Киров, председател на сдружението: 

 „По-късно се доставят ваксините. Това не е световна конспирация. Напротив. Направено е с 

добро – и последният новопоявил се щам да го има. Да може за тази програма да се удължи 

времето за прилагането й. Нека да продължи през целия януари“. 

Световната здравна организация препоръчва ваксинацията да започне в България дори в 

първите седмици на януари, когато е пикът на грипната епидемия, стана ясно на международна 

дискусия по темата. 

 

www.btv.bg, 11.10.2019 г. 

https://btvnovinite.bg/bulgaria/protivogripnite-vaksini-shte-stignat-samo-za-10-ot-

vazrastnite.html 

 

Противогрипните ваксини ще стигнат само за 10% от възрастните 

 

Дори да искате да купите ваксина, в момента не може, защото доставените количества 

много бързо са разпродадени от аптеките 

 

Очакват се безплатните противогрипни ваксини за възрастните хора. Те ще бъдат доставени в 

България преди края на месеца. Общопрактикуващите лекари обаче предупреждават, че срокът 

за поставянето им е твърде кратък. 

Любомир Оджаков е един пациентите на д-р Недев, които редовно се имунизират срещу грип. 

Тази година ще може да се възползва от безплатната ваксина за хора над 65 години. Този шанс 

обаче ще имат само 10% от възрастните. 

Д-р Недев не очаква напрежение сред пациентите, защото интересът е слаб: 

„Заявил съм такива количества, които смятам, че ще стигнат за желаещите. Повечето на този 

етап, правя списък и отказват имунизация”, обясни д-р Любомир Недев. 

Сдружението на общопрактикуващите лекари все пак настоява да бъде определен ред. 

„Защо за баба Гица има, а за баба Иванка няма, ето джипито е виновно и дай да кръстосаме 

бастуни пред кабинета и да бием доктора”, коментира доц. Любомир Киров. 

Заради забавянето на доставката джипитата настояват да бъде удължен срокът за поставяне на 

ваксините за възрастните. 

Дори да искате да купите ваксина, в момента не може, защото доставените количества много 

бързо са разпродадени от аптеките. 

Ваксини на една от компаниите ще бъдат пуснати в аптеките другата седмица. 

„Националната програма започва в края на октомври. Ние сме готови да доставим ваксините на 

време, за да започне имунизацията на възрастните хора”. 

Според Здравното министерство анализите показват, че определините количества ще бъдат 

достатъчни. 

 

www.mediapool.bg, 11.10.2019 г.  

https://www.mediapool.bg/nzok-nezakonno-tsenzurira-informatsiya-za-resheniyata-si-

news298908.html 

 

НЗОК незаконно цензурира информация за решенията си 

 

Общественият фонд оряза от последната си стенограма дискусиите по важни решения 

http://www.btv.bg/
https://btvnovinite.bg/bulgaria/protivogripnite-vaksini-shte-stignat-samo-za-10-ot-vazrastnite.html
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Мартина Бозукова 

Националната здравноосигурителна каса (НЗОК) е цензурирала незаконно стенограмата от 

последното заседание на Надзорния си съвет, като е орязала дискусиите, съпътстващи 

взимането на поредица важни решения, установи проверка на Mediapool. Законът за здравното 

осигуряване задължава НЗОК да публикува пълни стенограми от заседанията си, за да има 

публичност как се взимат решенията за управлението на над 4 млрд. лева от здравните вноски 

на хората. 

Съгласно чл. 16 ал. 5 от Закона за здравното осигуряване за заседанията на Надзорния съвет се 

съставят пълни стенографски протоколи. Решенията на Надзорния съвет трябва да се 

публикуват на интернет страницата на НЗОК най-късно на следващия ден след заседанието, а 

стенограмите до 7 дни от датата на заседанието. Сроковете за публикуване на стенограмите 

обаче системно не се спазват и се публикуват 2 седмици, а понякога и месец след заседанието. 

Стенограмата от последното заседание на Надзорния съвет на НЗОК на 24 септември беше 

публикувана едва на 11 октомври, петък. При това цензурирана. 

Като начален час на заседанието в нея се посочва 16.05 часа, а като час на приключване – 18 

часа, т.е. заседанието е продължило почти 2 часа. Обемът и видът на стенограмата обаче не 

съответстват на 2 часа работа и дискусии. 

От публикуваната стенограма излиза, че точките просто са изчетени от председателя на 

Надзорния съвет Жени Начева и единодушно приети без никакви обсъждания и предложения, 

без никой от членовете на надзорния съвет да вземе отношение по който и да е въпрос. 

Единствено по втората точка е дадена думата на управителя на НЗОК д-р Дечо Дечев да обясни 

кои са новите медицински изделия, за които НЗОК ще плаща. 

Точките в дневния ред са 20, а стенограмата е с обем 17 страници, в които е отразено само за 

какво се отнасят и какво е решено. Изчитането на така публикувания текст отнема не повече от 

20 минути, колкото би трябвало да продължи заседанието, ако действително само това е било 

казано на него. 

Представителят на Българската стопанска камара (БСК) в Надзорния съвет на НЗОК Григор 

Димитров потвърди пред Mediapool, че действително е имало дискусии по време на заседанието 

и той лично е взимал отношение. В публикуваната стенограма, с която той още не се беше 

запознал обаче, думите му са орязани. 

“Имаше дискусии, как да е нямало дискусии? Аз лично взех отношение и изразих притеснение 

за събирането на отстъпките за лекарства. Най-големият проблем там е, че имаме изоставане 

при събирането на отстъпките по веригата и моето предложение беше на всяко заседание на 

Надзорния съвет на НЗОК да се внася и писмена информация по този въпрос, докъде сме 

стигнали и това да се прави до края на годината непрекъснато. Защото ако не ги съберем, ще 

имаме проблем с приключването на годината“, обясни Димитров. 

Миналата година НЗОК също имаше изоставане в събирането на отстъпките за лекарства от 

фармацевтичните компании, но по думите на Димитров тогава те са постъпвали по-ритмично. 

Предложението му всеки месец управителят на НЗОК да информира Надзорния съвет за 

събраните отстъпки действително е прието и отразено като решение, но самата дискусия, какво 

е точно изоставането в събираемостта и конкретните данни, въз основа на които е възникнала 

дискусията, липсват. 

Димитров посочи, че дискусия е имало и по друга точка в дневния ред - докога ще бъдат 

назначавани лекари на половин длъжност в болниците, за да се осигури дейността им. По време 

на заседанието е взето решение по изключение да бъде разрешено на двама лекари да оказват 

медицинска помощ на половин длъжност в болницата в Монтана и това да се впише в договора 

на болницата с НЗОК, за да могат да се изпълняват 13 клинични пътеки в областта на урологията 

и така да се осигури достъпът на пациентите от Видин и Монтана до медицинска помощ. 
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“Аз специално поставих въпроса, не че съм против, но доколко ще е ефективна работата им, 

защото в крайна сметка това са анестезиолози, хирурзи. Това не е чиновническа работа“, 

коментира Димитров. Подобна дискусия също липсва в стенограмата. 

Също така, според стенограмата, без дискусии са взети още 18 решения. Предоставена е 

информация за делата на болници срещу НЗОК за неизплатена надлимитна дейност, за която 

също не присъства нито ред в стенограмата. Решението за откриването на преговорите с 

Българския лекарски съюз за новия рамков договор също е взето при пълно мълчание и липса 

на дискусии, става ясно от публикуваната стенограма. Пак при пълно мълчание и без въпроси 

са взети още решения за откриване на няколко обществени поръчки и др.  

 

 
12.10.2019 г., с.4 

 

20 000 ползват здравния портал на София, може да се пази час и за джипи 

 

Даринка Илиева 

20 000 софиянци ползват здравния портал на общината, който бе създаден преди 2 г. 

Според данните над 80% от потребителите се връщат да ползват страницата отново, което било 

добър атестат за нейната функционалност. Около 2% от регистрираните потребители са от 

чужбина или от други градове в страната, каза зам.-кметът по здравеопазване на София Дончо 

Барбалов. Той и управителят на Global System Solution инж. Детелин Кръстев представиха вчера 

новата визия и функционалности на портала -sofia.myhealth.bg. 

В него е събрана актуална информация за всички общински лечебни заведения в София и 

специалистите в тях. Търсенето в портала вече е по-лесно и по-бързо, като то може да се прави 

как-то по лечебно заведение и район, така и по име на лекаря. Сред новите функции на здравния 

портал е възможността в него вече да се включат и джипита. Така пациентите ще си запазват 

час за преглед през портала. 

Освен това чрез новата платформа всеки може да провери какви са полагащите му се прегледи 

и консултации. Това става чрез въвеждане на пол и възраст. 

Въведена е и система за управление на нови потребителски профили -лекар, администратор на 

лечебно заведение и система за управление на съдържанието. 

Създадена е възможност за известяване на лекаря при резервация на час и преглед и управление 

на графика. 

Другата нова опция в портала е възможност за преглед на пациентско досие с резултати от 

проведените консултации и изследвания, групирани по съответния потребителски профил. 

Сред справките, които могат да се правят, е дали даден лекар работи със здравната каса, с деца 

и др. Това е крачка към създаването на т. нар. здравно досие, каза Барбалов. 

 

www.btv.bg, 12.10.2019 г.  

https://btvnovinite.bg/bulgaria/btv-reporterite-smartonosna-dostavka.html 

 

bTV Репортерите: Смъртоносни доставки 

 

Модерен достъпен и опасен – светът, в който търгуваме с всичко от всяка една точка, 

светът, в който ни предлагат здраве на ниска цена, но понякога ни струва живота 

 

Ирена Рашева 

Модерен, достъпен и опасен – светът, в който търгуваме с всичко от всяка една точка, светът, в 

който ни предлагат здраве на ниска цена, но понякога ни струва живота. Онлайн търговия с 

лекарства, хранителни добавки, хормони, химически отрови. 

http://www.btv.bg/
https://btvnovinite.bg/bulgaria/btv-reporterite-smartonosna-dostavka.html
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Професионална тенисистка и треньор е поредната жертва на търговията в мрежата. Купува 

хранителна добавка, с която да свали килограми и да бъде по-издръжлива в спорта. 

 „Добивах страхотна енергия от хранителната добавка, което супер много ми харесваше и 

започнах да свалям килограми”, разказа треньорът по тенис Здравка Дървенска. 

Тя сваля 5 килограма, купува втора и трета опаковка, без да знае, че свалените килограми са 

ефект не от билки, а от лекарственото вещество Сибутрамин – забранено за употреба от 

Европейската агенция по лекарствата. Треньорката описва себе си като дрогирана по времето, 

когато приема добавката.  

„Първия месец я приемах постоянно, всеки ден, и тогава имах страничните ефекти, които бяха 

като световъртеж, сърцебиене, главоболие, безсъние, превъзбуда. Не можеш да седиш в покой, 

не можеш да спиш. В денонощието са ми се събирали 2-3 часа сън. Събуждам се и съм свежа. 

Не ми се спи и съм готова да изиграя още 15 часа”, допълни тя. 

До преди 10 години медикаментът е бил разрешен за употреба у нас. Днес е забранен в целия 

Европейски съюз. 

 „Тогава още не бяха излезли данните за сърдечно-съдови усложнения за прием на Редуктил. 

Имаше една надежда във всички, които се занимават с този много сложен проблем – 

затлъстяването, че ще ни помогне в борбата с тази болест. Така или иначе се оказа, че 

лекарството е изключително вредно”, обясни д-р Рада Прокопова, началник на отделението по 

Кардиология към болница „Св. Анна”. 

И докато за лекарите това са медикаменти, отпаднали в миналото, в България  се 

разпространяват онлайн като модерни и иновативни продукти. Разбираме, че се продават не 

само хранителни добавки, които съдържат опасния химикал, но и самото активно вещество в 

чиста концентрирана форма. Купуваме го от популярен сайт. На опаковката виждаме, че 

лекарството идва от Америка – за 24 часа! Толкова отнема доставката според сайта. 

 „Най-често внасянето им става чрез куриерски фирми. Декларирани като хранителни добавки, 

те имат един по- свободен режим на разпространение”, каза Светлослав Крумов от 

Фармацевтичния съюз. 

Поръчваме още 4 от най-опасните продукти на пазара. Производителят е същият, като този на 

Сибутрамин. Всички продукти идват от американска фармацевтична компания с името „ТN 

Pharma”, със седалище във Флорида. Компанията предлага над 50 вида лекарствени продукти, 

по-голямата част, от които забранени за употреба в Европейския съюз и с животозастрашаващи 

странични ефекти. 

„Най-трудното в това начинание е да се установи извършителят на това деяние, тъй като те са 

много добре прикрити”, обясни Светлослав Крумов. 

 „Спортните стимуланти на американската фирма TN-Pharma (Trusted Nutrients) са нови 

разработки на познатите анаболно-андрогенни медикаменти. Те са с най-високо качество, 

чистота и концентрация, за да посрещнат нуждите на всички професионални спортисти”. 

Така „TN-Pharma” се рекламира в българските сайтове, които се представят като официален 

вносител. 

В американските регистри обаче фармацевтична компания „TN-Pharma” не съществува. На 

официалния си сайт тя се представя със сграда, върху която дори е изписано логото им. 

Сградата от снимката всъщност е централата на компания за електроинсталации и системи за 

сигурност – J.Becher. 

С помощта на компютърна обработка името на оригиналната фирма е заличено, а на нейно 

място е изписано "TN Pharma". Сменен е и надписът на служебната кола. От офиса в Минесота 

досега не са предполагали, че са замесени във фалшификация. 

„В бизнеса сме от 33 години и предлагаме електроуслуги за офиси и домове. В тази сграда сме 

от 2007 г. и сме единствената компания в нея. Никога преди не съм чувала за „ТN Pharma” и бях 

доста шокирана да видя какво са направили с името ни”, заяви Джесика от „J.Becher”. 



Page | 7 

7 

От оригиналната компания отбелязват дори, че сайта на „ТN Pharma” е написан на развален 

английски. Адресът, даден за контакт с фалшивата фармацевтичната компания  „TN Pharma”,  

води до търговски център. Там обаче такъв офис няма. И още – сървърите на уебсайта на 

фирмата всъщност са в България. 

Разбираме, че поръчаните продукти идват в опаковки на детски играчки чрез голяма куриерска 

фирма, а съдържанието им е описано като "козметика". Предоставяме медикаментите на 

Изпълнителната агенция по лекарства. 

Резултатите от анализа – всички тествани продукти съдържат забранени и опасни вещества – 

Сибутрамин, Динитрофенол, Сустанол. 

И трите не са описани в листовката на медикаментите. Изключение прави само опаковка, на 

която е изписано Сибутрамин. Вместо посоченото на етикета, анализът доказва съдържание на 

опасния и смъртоносен Динитрофенол. 

Фирмата, подател на всички пратки, които получихме, е „Диа Елеганс” ЕООД. Собственикът и 

управителят й Стоян Иванов Миленков e собственик на още 31 фирми, вписани в Търговския 

регистър и участва в управлението на още 33. Нито една от фирмите, които проверихме, не 

съществуваше на посочените адреси. 

На един от тях – в столичния квартал „Обеля 2” са регистрирани още над 30 фирми с различни 

дейности. По документи „Диа Елеганс” се занимава освен с преработка на билки, така и със 

сделки с интелектуална собственост, таксиметрови и хотелиерски услуги, а също и със строеж 

на недвижими имоти. 

На въпроса имало ли е фирма някога, една то съседките отговори, че на адреса са живели хора, 

като мъжът е имал доста фирми, но вече от 2 години не живее там. 

Следите на фирмата „Диа Елеганс”, изпращаща опасните лекарства, водят до лекарски кабинет. 

В него ни посреща д-р Бърборска. 

 „Този апартамент купих от частно лице. Тази жена го е купила ведомствено жилище от 

общината. Преди 6 години то купих, 2013 година. Оттогава периодично оттук минават 

представители на полиция, представители на Инспекция по труда”, заяви д-р Бърборска. 

Адресът е добре познат на разследващите органи и е често посещаван от тях. Въпреки това 

собственикът на фирмите още не е намерен. 

– Чували ли сте името Стоян Миленков? 

– Да. Това е семейството, което е живяло тук, докато апартаментът е бил ведомствено жилище. 

Бащата и майката на Стоян Миленков ми бяха пациенти. Писах уведомление в полицията, 

уведомявах Инспекцията по труда. Имаше неплатени сметки. 

– На чие име идват тези сметки? 

– На различни фирми. Периодично на външната врата ми се залепват от съдия изпълнители 

призовки. От Икономическа полиция идваха при нас за източване на ДДС за не знам колко 

милиона лева. 

Междувременно анонимната онлайн търговия продължава. 50 лева – на толкова онлайн 

търговци оценяват и здравето на 17-годишната Анелия. Тя си поръчва една от многото добавки, 

съдържащи опасната за употреба съставка Сибутрамин. Срещаме я пред болницата в град 

Раковски.  

„След първото хапче нямах сила, нямах желание да правя ежедневни неща. Бях много замаяна. 

Дори да легна да спя не мога повече от 2 часа. Два дена не съм яла нищо, само пих вода. На 

третия ден ям, после пак се повтаря същото”, разказа Анелия. 

Търговците не се интересуват на колко години е клиентката. Тя обаче им задава въпроси, а в 

отговорите няма колебания, нито скрупули. 

 „Дали може да се ползва от хора с диабет, те казаха да. Също дали могат да го ползват кърмачки 

– също казаха да”, допълни Анелия. 

След като направим поръчката, получаваме обаждане от скрит номер. 
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Питаме има ли някакви нежелани странични ефекти. Отговорът е – „Не, абсолютно безвредно 

е, аз самият го пия всеки ден”. 

Така, лесно и бързо се уговаряме за втория медикамент от поръчаните и ни уверяват, че 

продуктът е един от най-успешните и безвредни. Истината обаче е, че доставеният 

Динитрофенол е забранен за употреба в цял свят преди близо 100 години, а приемът му може 

да бъде смъртоносен. 

„Това е един хербицид, отрова, химична отрова, създадена единствено и само с цел 

производство на някакви пестициди и е разрешена само за производство в химическите заводи 

на такъв тип отровни съединения. Как точно въобще си позволяват да продават такова нещо и 

как се дозира това нещо? Понятието отрова е буквално в този смисъл. Това е медикамент, който 

е много опасен и даже има смъртни случаи описани в Съединените щати”, обясни кардиологът. 

Според докторите проблемът със затлъстяването се разраства все повече в страната ни всяка 

година. И вкарва все повече жертви в мрежите на нелегалната интернет търговия. 

 „Има едно като изтръпване, като студена пот те облива, втрисане. След това идва силното 

главоболие”, сподели треньорката по тенис Здравка. 

17-годишната Анелия пък каза, че е решила да го пие, защото, като всяко момиче е искала да 

изглежда слаба и е търсела вариант да си запази килограмите. Видяла в интернет, че много 

момичета са го ползвали. Тогава е била 56 кг, а сега е 52 кг. 

 „Силно го препоръчвах през този период, през който аз го пиех, на своите клиенти. Освен в 

залата, ами и тук на кортовете”, каза Здравка. 

Отговорните институции признават, че пропуските в контрола на онлайн пазара могат да бъдат 

фатални за живота на потребителите. 

 „С новия закон за храните, който предстои да се приеме, вече има задължение онлайн 

операторът да бъде регистриран”, обясни д-р Румяна Йорданова от БАБХ. 

– Оказва ли се тогава, че контролните органи са безсилни пред една такава онлайн търговия? 

– За съжаление, контролните органи често нямат капацитет да се справят с този проблем. Ако 

трябва да обобщим, работят ефективно, когато се касае за законова верига на разпространение. 

Когато става въпрос за търговия по интернет, очевидно е необходимо да се въведат други 

механизми, казват от Фармацевтичния съюз. 

 „Много трудно могат да се контролират сайтове, които предлагат фалшификати, които 

предлагат опасни продукти и са извън територията на България, и трудно може да се установи 

кой стои зад тях и не подлежат на никакъв контрол”, заяви Явор Колев. 

Последният медикамент, който пристига по поръчката ни, се оказва от групата на 

тестостероновите деривати. 

Д-р Прокопова казва, че случаите на пациенти, постъпили в болницата заради употреба на 

подобни препарати, са все повече. 

 „Аз имам за тази година два случая. За съжаление, единият е фатален, на млад, 45- годишен 

мъж. Мъжът не използваше само деривати, използваше и растителен хормон с цел натрупване 

на мускулна маса, но всъщност резултатът беше фатален за него, с много тежък обширен 

инфаркт”, заяви д-р Прокопова. 

 „И двамата пациенти, които имам тази година, са се снабдили в България. Продуктите се 

доставят в България по някакъв начин. За съжаление, този вид медикамент ще се използва от 

точно много млади хора, 20-25 годишни с цел натрупване на мускулна маса, а при тях може да 

има много тежки последици”, допълни тя. 

Само един от сайтове, от които направихме поръчките, се посещава от 200 потребители на ден. 

Те носят хиляди левове печалба на търговците със здраве. Търговия, която засега остава 

анонимна и безнаказана. 
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www.zdrave.net, 12.10.2019г. 

https://www.zdrave.net/-/n10824 

 

Експерти на СЗО: 

Нова епидемия от морбили заради пропуски при ваксинирането 

 

Светът се сблъсква с нова епидемия от морбили, защото вирусът на болестта се възползва от 

опасни пропуски при ваксинирането, предупредиха експерти на Световната здравна 

организация (СЗО), цитирани от Ройтерс. 

Експертката от СЗО Кейт О' Брайън заяви, че е налице тревожно увеличаване на случаите на 

морбили във всички райони. "Последствията са опустошителни - болестта не само сее смърт, но 

и предизвиква предотратими увреждания, които засягат семейния живот и националните 

икономики", каза тя, предаде dariknews.bg. 

Новите данни на СЗО показват, че случаите на морбили - една от най-заразните болести на 

планетата, са се увеличили с 300% в целия свят през първите 3 месеца на годината в сравнение 

със същия период през 2018 г. Наблюдава се последователно увеличаване на случаите на 

морбили през последните две години. 

Не съществува антивирусно лечение срещу морбили, но болестта може да се предотврати чрез 

две дози ваксина. Повечето случаи на заразяване са сред неваксинирани хора. 

СЗО отбеляза, че са регистрирани десетки хиляди случаи на заразяване с морбили и хиляди 

смъртни случаи от въпросната болест в рeдица страни, сред които ДР Конго, Мадагаскар, 

Филипините, Судан, Тайланд и Украйна, съобщава още dariknews.bg. 

 

www.banker.bg, 13.10.2019 г.  

https://www.banker.bg/pari-i-pazari/read/nad-30-mln-lv-za-obucheniia-i-honorari-sa-poluchili-

lekari-ot-farmaindustriiata 

 

Над 30 млн. лв. за обучения и хонорари са получили лекари от фармаиндустрията 

 

Отдавна е известно, че има финансови отношения между фармацевтичните компании и 

лекарите, като сумите, прелетели между тях леко нарастват. През миналата година бизнесът е 

финансирал участието на български лекари и здравни организации в конгреси и за предоставяне 

на консултантски услуги с над 30 млн. лева. Това става ясно от годишното оповестяване на 

данните за взаимоотношенията между фармабизнеса и лекарското съсловие. 

С финансовите средства се спонсорира участието в конгреси, конференции и различни 

образователни събития, като компаниите поемат разходите за пътуването, настаняването и 

регистрационните такси, както хонорарите за консултантски услуги от лекарите. Тези пари се 

използват и за събиране на данни за лечението на пациентите или други проучвания в дадена 

терапевтична област, организиране на безплатни прегледи за пациенти и други. 

Асоциацията на научноизследователските фармацевтични производители (ARPharM), която 

обединява най-големите световни фармацевтични компании, вече за четвърта години 

оповестява такива данни. Числата показват, че финансирането през миналата година възлиза на 

29 млн. лева, като има увеличение само с 1 млн. лева при положение, че в предишни години е 

имало ръст с по 3-4 млн. лева. Но като се прибавят и плащанията от някои фирми за генерични 

лекарства, които съобщават такава информация, сумата стига до около 32 млн. лева. 

От платените 29 млн. лева през миналата година общо 17.2 милиона са отишли при директно 

при лекарите, а 11.4 милиона от тях са са здравни организации - медицински дружества по 

отделни специалности, съсловни сдружения, болници, университети. Новината е, че 

финансирането за лекарите намалява с около 100 хил. лева спрямо 2017-а, но пък различните 

организации са получили повече пари - с около 1.2 млн. лева. 

http://www.zdrave.net/
https://www.zdrave.net/-/n10824
http://www.banker.bg/
https://www.banker.bg/pari-i-pazari/read/nad-30-mln-lv-za-obucheniia-i-honorari-sa-poluchili-lekari-ot-farmaindustriiata
https://www.banker.bg/pari-i-pazari/read/nad-30-mln-lv-za-obucheniia-i-honorari-sa-poluchili-lekari-ot-farmaindustriiata
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При генеричните компании пък има спад на общите суми за спонсорство. Най-голямата фирма 

"Актавис" е платила на лекари през миналата година 1.4 млн. лева при 2 милиона за 2017-а, а на 

здравни организации - 850 хил. лева при 940 хиляди година по-рано. 

Около 65% от лекарите, които са във взаимоотношения с фармаиндустрията, са се съгласили да 

обявят имената си. Анализът на ARPharM обаче показва, че почти половината от общото 

финансиране отива при лекари, които не са пожелали оповестяване на отношенията им с 

фармацевтични компании. 

Няма данни колко медици имат взаимоотношения с индустрията, но при първото оповестяване 

бяха публикувани данни за около една трета от общия брой лекари у нас, което означава около 

10 000 човека. 

Запазва се обаче и тенденцията фармацевтичните фирми да инвестират сериозни суми и в 

медицински организации, в които през последните години са направени нови открития и 

разработки, например, в областта на онкологията, кардиологията, белодробните болести и 

други. 

През миналата година двадесет и четирите компании, които членуват в ARPharM, са 

инвестирали в научноизследователска дейност у нас (клинични изпитвания, медицински научни 

изследвания) чрез българските си структури почти 39 млн. лева или с 9 милиона повече спрямо 

2017-а. 

Общите преки инвестиции на тези компании в клинични изпитвания у нас надхвърлят сумата 

от 150 млн. лева годишно. 

 

 
14.10.2019 г., с. 15 

 

Васислав Петров, председател на Сдружението на областните болници: 

 

Няма как да се вдигнат заплатите на медсестрите 

 

На този етап няма как да бъдат удовлетворени исканията на медицинските сестри за 

стартова заплата от 900-950 лв., заяви пред БНР д-р Васислав Петров, председател на 

Сдружението на областните болници. Протестите тресат гилдията с месеци. 

 

„В областните болници отново направихме анализ. В много от тях средствата, които в момента 

се заработват като клинични пътеки и се дават от Министерството за здравеопазването по 

Наредба 3, т.е. дейности, които не се заплащат от Здравната каса - средствата, с които 

разполагаме, не достигат за повишаване на заплатите в такива размери“, категоричен бе той. 

За обещаните 200 млн. лв. повече за догодина д-р Петров обясни: „Никой не казва, че 

разпределението ще бъде примерно 10% увеличение на всички клинични пътеки. Тепърва ще 

се договарят Лекарският съюз и Здравната каса коя пътека с колко ще бъде увеличена. Ние 

можем да направим анализи и да видим какво ще бъде повишаването на средствата, които ние 

ще получаваме от НЗОК и оттам да направим анализ какви увеличения на заплатите на сестри 

и лекари можем да направим“. 

„Много от нашите болници дават над 60-65% от заработените средства за възнаграждения. 

Повишаването на процента средства за работна заплата над тези граници би довело вече до 

нестабилност на болниците и те биха се сринали. За да не допуснем риск за обслужване на 

населението, би трябвало на всички да им е ясно, че заплатите, които даваме, са нашите 

възможности към момента“, предупреди д-р Петров. 


